

ОТ РЕДАКТОРА

В разговорах о будущем человека, о новых прорывных технологиях, о развитии умной техники и новых грядущих технологических прорывах нам не хватает главного – самого человека. Мы сильно увлекаемся разговорами о технологиях, о передовой медицине, о внедрении цифры в обучение, об умном городе. Но нас самих мы при этом забываем. Мы забываем главное: обсуждая образ желаемого будущего, обсуждать надо самих себя, причем в настоящем времени. От того, какие мы сейчас, какую позицию занимаем относительно самих себя и нашего отношения к умной технике, зависит и наше будущее.

В этой связи авторов нового номера альманаха интересует прежде всего человек, его ситуация развития, его стратегия действия и его онтологическое самоопределение в решении старого вопроса, но в новой реальности – где и когда есть человек?

В альманахе размещены материалы проекта, который авторы реализовывали последние три года, тема которого и стала темой этого выпуска – «Человек и новый технологический уклад. Антропологический форсайт».

Но вся проблема заключается в том, что, рассуждая о человеке и его образе будущего, необходимо ставить вопрос о его онтологическом самоопределении в настоящем. Последнее предполагает не столько хронологическое время, сколько существо дела: самоопределение по-настоящему. А оно происходит вне времени, всегда, и постоянно повторяется во все времена. Этим отличается форсайт человека от технологического форсайта, который обычно предполагает прежде всего аналитику технологических тренды и выработку на этой основе сценариев развития на будущее.

Исходя из своей позиции, авторы представляют своё понимание образа будущего человека, предъявляют фактически свою антропологическую альтернативу, которая противопоставлена тем позициям и трендам, которые предполагают либо подчинение человека умной технике и превращение его в приложение к цифре, и тем самым фактический онтологический уход человека как сущего, либо отказ от цифровых технологий в пользу псевдопатриархальных укладов жизни, что тоже выглядит неприемлемой утопией.

Авторы представили свою позицию как в виде серии статей, так и в виде итогового концептуального Словаря, в котором объединены, сконфигурированы основные понятия проекта, описывающие антропологическую альтернативу.

Также в журнале представлены экспертные интервью по тематике проекта, проведенные его участниками с разными специалистами из разных областей, представившие своё понимание ситуации человека и того, какое желаемое будущее ждет его. В этих беседах эксперты представляют подчас диаметрально противоположные позиции, с которыми редакция журнала не вполне может согласиться. Но в этом и состоит поиск образа будущего, относительно которого нет и не может быть носителя точного и истинного знания. Поэтому мы полагаем, что наши собеседники имеют право на то, чтобы свою позицию озвучить и представить.

Также в номере размещены традиционные рубрики, такие, как «Разговор на пороге», «Философская проза», «Уголок книгочех».

Главный редактор С. А. Смирнов